

शिक्षा मंत्रालय  
उच्चतर शिक्षा विभाग

मंत्रिमंडल के लिए मई, 2021 के माह का मासिक सार:

मई, 2021 के दौरान लिए गए महत्वपूर्ण नीतिगत निर्णय और प्रमुख उपलब्धियां

**1. मई, 2021 के महीने में होने वाली सभी ऑफ़लाइन परीक्षाओं का स्थगन**

उच्च शिक्षा सचिव ने केंद्रीय वित्त पोषित संस्थानों के सभी प्रमुखों को संबोधित एक पत्र में संस्थानों से मई, 2021 के महीने में होने वाली सभी ऑफ़लाइन परीक्षाओं को स्थगित करने का आग्रह किया है। हालाँकि ऑनलाइन परीक्षाएँ आदि जारी रह सकती हैं।

**2. सरकार ने युवा लेखकों को परामर्श देने के लिए प्रधानमंत्री योजना 'युवा' की शुरुआत की**

शिक्षा मंत्रालय, उच्चतर शिक्षा विभाग ने 29 मई, 2021 को देश में पढ़ने, लिखने और पुस्तक संस्कृति को बढ़ावा देने और भारत और भारतीय लेखन को विश्व स्तर पर प्रोजेक्ट करने के लिए युवा और नवोदित लेखकों (30 वर्ष से कम आयु) को प्रशिक्षित करने के लिए एक लेखक सलाह कार्यक्रम युवा (युवा, आगामी और बहुमुखी लेखक) का शुभारम्भ किया जो युवा लेखकों को सलाह देने के लिए प्रधानमंत्री की एक योजना है।

युवा भारत@75 परियोजना (आज़ादी का अमृत महोत्सव) का एक हिस्सा है, जो गुमनाम नायकों, स्वतंत्रता सेनानियों, अज्ञात और भूले हुए स्थानों और राष्ट्रीय आंदोलन में उनकी भूमिका जैसे विषयों और एक अभिनव और रचनात्मक तरीके से अन्य संबंधित विषयों पर लेखकों की युवा पीढ़ी के दृष्टिकोण को सामने लाने के लिए है। इस प्रकार यह योजना लेखकों की एक धारा विकसित करने में मदद करेगी जो भारतीय विरासत, संस्कृति और ज्ञान प्रणाली को बढ़ावा देने के लिए विषयों के एक स्पेक्ट्रम पर लिख सकते हैं।

कार्यान्वयन एजेंसी के रूप में शिक्षा मंत्रालय के अधीन राष्ट्रीय बुक ट्रस्ट, भारत, मेंटरशिप के सुपरिभाषित चरणों के तहत योजना के चरणबद्ध कार्यान्वयन को सुनिश्चित करेगा।

**3. शिक्षा मंत्री ने कोविड प्रबंधन की स्थिति की समीक्षा करने और ऑनलाइन शिक्षा प्रदान करने के लिए आईआईएससी, आईआईटी, आईआईआईटी, आईआईएसईआर और एनआईटी के निदेशकों के साथ बैठक की अध्यक्षता की**

शिक्षा मंत्री ने 20 मई 2021 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से आईआईएससी/आईआईटी/आईआईआईटी/आईआईएसईआर और एनआईटी के निदेशकों के साथ बैठक की अध्यक्षता की। बैठक की मुख्य विशेषताएँ हैं:

- इन संस्थानों द्वारा ऑनलाइन शिक्षा, आभासी प्रयोगशाला पाठ्यक्रम प्रदान करने की स्थिति की समीक्षा की
- परिसर में कोविड मामलों की स्थिति, कोविड प्रबंधन रणनीति और स्थानीय प्रशासन के परामर्श से और दिशानिर्देशों के अनुसार परिसर के निवासियों के लिए किए गए टीकाकरण अभियान पर चर्चा की।
- राष्ट्रीय महत्व के इन संस्थानों द्वारा कोविड की स्थिति से निपटने के लिए शोध किए गए। शिक्षा मंत्री ने कम लागत वाली आरटी-पीसीआर मशीन, किट, वेंटिलेटर विकसित करने, कोविड-19 की प्रवृत्ति की भविष्यवाणी करने के गणितीय मॉडलिंग और उन्हें राज्य के स्वास्थ्य विभागों के निपटान में सफलतापूर्वक रखने के लिए संस्थानों की सहायता की।

#### 4. ज्ञान प्राप्त करने के लिए युवाओं का भ्रमण (युवक):

अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (एआईसीटीई) ने ज्ञान प्राप्त करने के लिए युवाओं का भ्रमण (युवक) योजना शुरू की है जिसका उद्देश्य छात्रों को अटल सुरंग के इंजीनियरी पहलुओं की जानकारी प्रदान करना है। युवक कार्यक्रम का उद्देश्य छात्रों को इंजीनियरी की क्षमता को समझने में मदद करने के लिए सुरंग के निर्माण में उपयोग की जाने वाली नवीनतम तकनीकों के बारे में प्रत्यक्ष ज्ञान और जानकारी प्रदान करना है और उन्हें राष्ट्र निर्माण प्रक्रिया का हिस्सा बनने के लिए प्रेरित करना है।

\*\*\*\*\*